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Конструювання інституціональних платформ 
реалізації управління як елементів  
посилення стійкості політичної системи

Вступ. Очевидно, що сталий розвиток можли-
вий лише за умов рівності доступу до основних 
ресурсів, уникнення монополізації влади та збере-
ження демократичних принципів управління, й це 
одночасно означає розбудову такого типу інститу-
тів, які з одного боку захищають права громадян, 
а з іншого стимулюють їх участь у соціально-еко-
номічних процесах. Для держав, які знаходяться 
у фазі інституціональної кризи та посткризового 
відновлення, це є особливо значущим фактором 
подальшого розвитку. У такій ситуації постає важ-
ливе завдання розробки і реалізації феномену 
інституціональних платформ як інструменту забез-
печення державного суверенітету, легітимності 
та адаптивності. Ці платформи мають стати осно-
вою для інтеграції економічних, соціальних і без-
пекових механізмів у єдину систему державотво-
рення.

Метою статті є дослідження можливостей 
конструювання інституціональних платформ 
в процесі реалізації державної влади як елемен-
тів його інституціональної структури, що повинно 
сприяти посиленню стійкості політичної системи 

суспільства в цілому. Для досягнення даної мети 
у якості дослідницьких завдань визначається ана-
ліз наявних прикладів функціонування платформ 
інституціонального типу, загальне виокремлення 
основних складових та напрямів ефективності 
інституціональних платформ. 

Методи дослідження. В основу даного дослі-
дження покладена комплексна методологія інсти-
туціонального аналізу, що уможливлює вивчення 
тих елементів політичної системи, структури дер-
жавного управління, середовища економічних 
процесів, які були необхідні для виконання дослід-
ницьких завдань. Економічний аналіз, в тому 
числі – на основі праць, в першу чергу, А. Ткача, 
В. Коломієць і М. Радієвої [4], а також Д. Ніборга 
і Т. Поелла [3], та О. Лук'яненко і А. Нямешчук [2], 
сприяв дослідженню практичних аспектів констру-
ювання інституціональних платформ, що базува-
лося на прикладах із сфери виробничих відносин.

Результати. Інституціональні платформи спри-
яють формуванню довгострокових партнерств між 
різними суб’єктами, забезпечуючи довіру і сталість 
їхньої взаємодії навіть в умовах зовнішніх і внутріш-

УДК 321
DOI https://doi.org/10.24195/2414-
9616.2025-2.4

Баштанник Оксана Віталіївна
кандидат політичних наук, доцент,
доцент кафедри історії  
та політичної теорії
Національного технічного університету 
«Дніпровська політехніка»
просп. Дмитра Яворницького, 19, 
Дніпро, Україна
ORCID: 0000-0003-4067-3261

Акцентовано, що сталий розвиток можливий лише за умов рівності доступу до 
основних ресурсів, уникнення монополізації влади та збереження демократичних 
принципів управління. Відзначено, що це одночасно означає розбудову такого типу 
інститутів, які з одного боку захищають права громадян, а з іншого стимулюють 
їх участь у соціально-економічних процесах. Для держав, які знаходяться у фазі 
інституціональної кризи та посткризового відновлення, це є особливо значущим 
фактором подальшого розвитку. Встановлено, що у такій ситуації постає важливе 
завдання розробки і реалізації феномену інституціональних платформ як інстру-
менту забезпечення державного суверенітету, легітимності та адаптивності. Ці 
платформи мають стати основою для інтеграції економічних, соціальних і безпе-
кових механізмів у єдину систему державотворення. Метою статті є дослідження 
можливостей конструювання інституціональних платформ в процесі реалізації 
державної влади як елементів його інституціональної структури, що повинно спри-
яти посиленню стійкості політичної системи суспільства в цілому. В основу даного 
дослідження покладена комплексна методологія інституціонального аналізу, що 
уможливлює вивчення тих елементів політичної системи, структури державного 
управління, середовища економічних процесів (економічний інституціоналізм), які 
були необхідні для виконання дослідницьких завдань. Визначено, що інституціо-
нальна платформа як структурно-функціональний механізм, що виступає практич-
ним втіленням інституціональних досліджень політики, забезпечує координацію дій 
державних інститутів, адаптацію до викликів та утвердження державного суве-
ренітету в мирний час і за надзвичайних обставин, таких як воєнний стан. Форму-
вання інституціональної платформи є не лише новим форматом посилення дер-
жавотворення, але й ключовим механізмом для інтеграції зусиль України в умовах 
війни та післявоєнного відновлення. Доведено, що такий підхід закладає основу для 
демократичного розвитку, довгострокового економічного зростання і посилення 
суверенітету держави. Розробка інституціональних платформ та їх впровадження 
відображають усвідомлення довготривалого впливу формування та еволюції інсти-
тутів на державність і суспільний добробут. Підкреслено, що інституціональні 
платформи мають стати архітектурними елементами відновленої Української 
держави, здатної ефективно реагувати на майбутні виклики і стояти на засадах 
суверенітету, демократії та добробуту громадян.
Ключові слова: інститут, інституціональна платформа, політична система, 
управління, стійкість, виробничі процеси, економічний аналіз.



  ПОЛІТИЧНІ ІНСТИТУТИ ТА ПРОЦЕСИ

31

ніх криз. Їх ключовою перевагою є здатність аку-
мулювати ресурси та експертизу від різних сторін 
задля швидкого вирішення стратегічних завдань, 
таких як трансформація політичної системи чи 
впровадження інноваційних політик. Завдяки своїй 
фокусованій структурі та гнучкості інституціональні 
платформи можуть стати базисом для створення 
ефективних механізмів стримувань і противаг, що 
сприятиме зміцненню демократичних засад дер-
жавності. Феномен інституціональних платформ 
являє собою сучасний механізм інтеграції ресур-
сів, участі всіх зацікавлених сторін та ефективного 
управління складними соціально-економічними 
процесами. У світовій політиці, де виклики стають 
все більш багаторівневими, а потреба у гнучкості 
та швидкій адаптації є ключовою, інституціональні 
платформи виступають як новий рівень організації, 
що дозволяє пов’язати окремі ініціативи, політичні 
стратегії та суспільні очікування в єдину логічну 
систему.

Інституціональні платформи мають виконувати 
кілька основних функцій: 1) координація діяльності 
інститутів як забезпечення узгодженості дій між 
різними зацікавленими сторонами для реалізації 
національних пріоритетів, таких як відновлення 
критичної інфраструктури, реінтеграція тимчасово 
окупованих територій або розбудова безпекових 
механізмів; 2) інклюзивність як створення умов, 
у яких вплив кожного суб’єкта суспільства буде 
врахований, а рішення прийматимуться з враху-
ванням різних точок зору, що сприятиме єдності 
суспільства й довірі до інститутів державної влади 
в першу чергу; 3) інноваційність як побудова інсти-
туціональних та управлінських рішень з викорис-
танням сучасних технологій та підходів, таких як 
цифрова трансформація, штучний інтелект, великі 
дані тощо, що дозволить швидко реагувати на 
виклики і забезпечить гнучкість управлінських про-
цесів; 4) проактивність як перехід від ролі реагую-
чої системи до випереджальних дій, спрямованих 
на попередження кризових ситуацій та створення 
умов для їхнього уникнення в середовищі політич-
ної системи суспільства.

Інституціональна платформа – це організа-
ційно-функціональна система, яка об’єднує само-
стійні суб’єкти (державу, громадян, приватний 
сектор, міжнародних партнерів) для досягнення 
спільних цілей політичного курсу у сферах дер-
жавного управління, економіки, соціальних послуг 
та безпеки. Її головна мета – забезпечити ефек-
тивну взаємодію між сторонами, спрощуючи кому-
нікацію, зменшуючи конфлікти та стимулюючи 
інновації. Сутність інституціональних платформ 
виявляється у їх здатності об’єднувати ключових 
учасників суспільних процесів – органи державної 
влади, громадянське суспільство, бізнес, міжна-
родних партнерів – для досягнення спільних цілей 
та вирішення стратегічних завдань.

Інституціональні платформи є не лише механіз-
мом реалізації інституціональних реформ у різних 
сферах, але і потужним інструментом для зміц-
нення політичного управління, в першу чергу – 
у форматі державного, забезпечення його стійкості 
та підвищення ефективності. У сучасних умовах 
розбудова цих платформ може ґрунтуватися на 
таких ключових напрямах: по-перше, поєднанні 
кризових та «мирних» підходів до управління, 
й саме з врахуванням викликів війни, платформи 
мають водночас вирішувати нагальні безпекові 
питання та закладати основу для мирного розви-
тку держави. По-друге, з позиції децентралізації 
управлінських рішень об’єднання місцевих ініціа-
тив у загальнонаціональний контекст забезпечить 
максимальну залученість громад до відновлення 
та розбудови. По-третє, активне залучення міжна-
родних донорів, експертів у різних сферах та комп-
лексних ресурсів забезпечує підсилення інститу-
ційної спроможності України.

На сьогодні в українському суспільно-політич-
ному просторі можливо навести певну кількість 
прикладів функціонування інституціональних 
платформ різного формату операціональності, 
але таких, що сприяють трансформації і розвитку 
політичної системи. Наприклад, організацію «Бла-
годійний фонд реконструкції та розвитку «Єдина 
країна»», що функціонує з весни 2014 р., засно-
вники визначають як «платформу для об’єднання 
експертів, фахівців та зацікавлених з пошуку 
та формуванню своєчасних та стратегічних рішень 
орієнтована на реалізацію проєктів сталого роз-
витку, міжгалузевою взаємодією і багатосторон-
нім співробітництвом стейкхолдерів» [7]. В якості 
основної мети її діяльності на офіційному сайті 
організації вказано «обмін думками, інформацією, 
компетенціями і експертизою, об’єднання знань, 
необхідні при створенні нових економічних інсти-
тутів, напрацюванні спільних практичних рішень, 
так і при реалізації проєктів сталого розвитку на 
державному та регіональному рівні» [7]. 

Також, з осені 2023 р. в Україні функціонує гро-
мадська організація «Центр аналізу регіональних 
ризиків». Як акцентувала її очільниця, експертка 
Національного інституту стратегічних досліджень 
С. Мітряєва: «Інституціональна ідея Центру якраз 
і полягає у створенні такої дискусійної платформи 
для обміну експертними думками та поглядами на 
ситуацію в Карпатському регіоні та Закарпатті» 
[1]. На думку вказаної дослідниці та громадської 
діячки, розвиток функціонування даної організації 
на сьогодні «сприятиме пошуку нових ідей щодо 
вирішення проблемних питань в інтересах підго-
товки відповідних рекомендацій органам держав-
ної влади та місцевого самоврядування, а також 
зацікавленим структурам» [1]. 

Окрім цього, при дослідженні функціонування 
інституціональних платформ слід згадати про про-
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єкти в рамках загальнонаціональної програми «Від-
новлення України», зокрема проєкт Національна 
інституційна платформа підтримки молодіжного 
підприємництва та підприємницьких навичок моло-
дих людей [11]. «Відновлення України» – це масш-
табна та комплексна програма, яка була започат-
кована на вищому державному рівні в липні 2022 р. 
у зв’язку із збройною агресією рф, та, базується на 
5 Основних принципах: негайний початок і поступо-
вий розвиток; нарощування справедливого добро-
буту; інтеграція в ЄС; відбудова кращого, ніж було, 
в національному та регіональному масштабах; сти-
мулювання приватних інвестицій [11].

Загалом, головні компоненти інституціональної 
платформи можуть бути визначені як структуро-
утворюючі елементи, що впливають на функціо-
нування всієї системи управління. Вони забезпе-
чують реалізацію державних функцій у контексті 
сучасних викликів, таких як глобалізація, війни, 
соціально-економічні кризи чи кліматичні зміни. 
Інституціональна теорія в цьому контексті слугує 
інструментом для формування нових моделей 
управління, що враховують такі виклики та можли-
вості; сприяє підвищенню ефективності державної 
політики через інтеграцію підсистем, елементів 
і рівнів управління; детермінує умови сталого роз-
витку суспільства на основі внутрішньої природи 
теорії нормативного інституціоналізму.

Ключовими компонентами інституціональної 
платформи є політичний, економічний, соціаль-
ний, безпековий, інституційно-адаптивний і циф-
ровий, кожен з яких відіграє унікальну роль у сис-
темі політичного та державного управління, але 
тільки разом вони утворюють цілісну, інтегровану 
структуру. 

Політичний компонент інституціональної плат-
форми забезпечує формування та реалізацію 
стратегічних рішень, які відповідають загальнона-
ціональним цілям і пріоритетам, а їх функція поля-
гає у створенні механізмів прийняття рішень, які 
об’єднують громадян, інститути влади та грома-
дянське суспільство в єдину політичну екосистему. 
Завдяки цьому забезпечується участь громадян 
у демократичному процесі управління. В умовах 
глобальних викликів політичний компонент пови-
нен забезпечити збереження суверенітету, тери-
торіальної цілісності та стабільності держави, 
функціонуючи як когерентна структура, здатна 
швидко й ефективно реагувати на кризові ситуації. 
С. Наумкіна та Ю. Маслов на цій основі відзнача-
ють, що «у сучасних демократичних країнах парла-
менти забезпечують інституційну платформу для 
взаємодії посередницьких політичних акторів: пар-
тій, груп інтересів, соціальних рухів, які пов’язують 
їх із суспільством. Парламент також пов’язує сус-
пільство з іншими демократичними інститутами, 
виконавчою, судовою чи державною бюрократією» 
[10, с. 58].

Економічний компонент інституціональної 
платформи відіграє ключову роль у забезпе-
ченні ресурсів для функціонування усієї держав-
ної системи. Ефективне управління економікою, 
залучення інвестицій, розвиток публічно-приват-
ного партнерства та стимулювання економічного 
зростання – це основні завдання цього компо-
нента. Важливо, що економічний компонент має 
бути адаптивним та здатним швидко реагувати 
на глобальні зміни, такі як економічні кризи чи 
перехід до нових моделей економіки. Через інте-
гровані механізми бюджетування, управління 
державним майном і стимулювання бізнесу еко-
номічний компонент забезпечує підтримку реа-
лізації національних стратегій. Л. Скоробогата, 
М. Міщук, досліджуючи інституційні механізми 
адміністрування розвитку інтеграційних виробни-
чих ланцюгів, прийшли до висновку про те, що 
«інституційні засади формування сучасних орга-
нізаційних структур в цифровій моделі управ-
лінні передбачають використання децентраліза-
ції та делегування повноважень, раціоналізації, 
оптимізації структурних ланцюгів, систематиза-
цію процедур управління, використання інстру-
ментів додаткової реальної. Реалізація інститу-
ційних механізмів адміністрування включає зміну 
організаційно-процедурної платформи та забез-
печить налагодження партнерських відносин між 
суб’єктами інтегрованих виробничих ланцюгів» 
[12, c. 228–229].

Соціальний компонент інституціональної плат-
форми орієнтований на підтримку добробуту 
громадян, забезпечення їхніх базових потреб 
і соціальної справедливості. Він охоплює освіту, 
охорону здоров’я, соціальний захист, доступ до 
ресурсів і рівність можливостей. Функціонування 
цього компонента сприяє суспільній стабільності 
й інтеграції, що є критично важливим для подо-
лання соціальної нерівності, яка може призвести 
до дестабілізації політичної системми. В нинішніх 
умовах цифровізації соціальних процесів і поси-
лення механізмів зворотного зв’язку респонсив-
ність соціального компонента забезпечується за 
допомогою сучасних технологій, що дозволяють 
оперативно реагувати на зміни потреб та очікувань 
суспільства. Г. Коломієць та І. Помінова в даному 
контексті особливу увагу звертають на інтелекту-
альну складову та проблеми функціонування сис-
теми вищої освіти. «Формування інтелектуального 
ресурсу та перетворення його на інтелектуаль-
ний капітал неможливе без створення відповідної 
системи правил взаємодії вищої освіти (уже існу-
ючого базового інституту) і стейкхолдерів. Вибу-
довування механізму реалізації цих правил має 
переформувати систему освіти на постійно функ-
ціонуючу інституційно-господарську платформу 
розширеного відтворення інтелектуального капі-
талу» [8, c. 23]. 
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Безпековий компонент інституціональної плат-
форми створений для забезпечення захисту насе-
лення й держави від внутрішніх і зовнішніх загроз. 
Його завдання включають формування надійної 
системи національної оборони, підтримку громад-
ського порядку, боротьбу зі злочинністю та проти-
дію новим типам загроз, таким як інформаційна 
чи гібридна війна. Цей компонент має бути здат-
ним до швидкої мобілізації ресурсів і координації 
як внутрішніх, так і міжнародних зусиль у сфері 
безпеки. Т. Герасимчук аналізує актуальний при-
клад діяльності держав в рамках однієї із таких 
міжнародних платформ – Механізму цивільного 
захисту Європейського Союзу (МЦЗ ЄС). «МЦЗ 
ЄС – найбільша у світі система надання міжнарод-
ної оперативної та гуманітарної допомоги; інститу-
ційна платформа взаємодії 27-ми держав-членів 
ЄС і 8-ми країн-учасниць (не-членів ЄЄ – О.Б.) 
з інститутами та установами ЄС, що відповідають 
за цивільний захист і безпеку» [5, c. 32]. В аспекті 
російсько-української війни дослідниця особливо 
відзначає, що «на звернення Уряду України, опе-
рації Європейського Союзу із цивільного захисту 
та гуманітарної допомоги діють в Україні з лютого 
2014 р. і виконують ключову роль у сприянні коор-
динації гуманітарної діяльності та обміні інфор-
мацією з різними гуманітарними організаціями» 
[5, c. 33].

Інституційно-адаптивний компонент інститу-
ціональної платформи відповідає за модерніза-
цію та гнучкість політичних та державних інсти-
туцій, які дозволяють системі реагувати на зміни 
в зовнішньому чи внутрішньому середовищі, збе-
рігаючи при цьому їх функціональність. Впрова-
дження структурних реформ, перехід на цифрові 
моделі управління та розробка нових механізмів 
демократичного врядування є ключовими завдан-
нями цього компонента. Його респонсивність про-
являється у здатності адаптувати законодавство, 
управлінські процеси та організаційні структури 
для відповідності сучасним реаліям. С. Григораш 
ґрунтовно розглядає цю складову конструювання 
інституціональних платформ на базі дослідження 
функціонування інститутів економічної системи, 
оскільки для них потреба в адаптивності є і більш 
сутнісною. «Розвиток інституційної платформи 
промислової інтеграції для нівелювання загро-
зоутворюючих факторів може стати ефективним 
інструментом стратегічного управління підприєм-
ствами в умовах систематичних криз. … Інститу-
ційні зміни виступають рушійною силою адапта-
ції промислових підприємств до нових викликів, 
зокрема в умовах швидких технологічних і еколо-
гічних змін» [6, c. 125–127].

Цифровий компонент інституціональної плат-
форми виконує роль інтегративного інструменту, 
що забезпечує функціонування всієї інституціо-
нальної платформи. Це технологічна база, яка реа-

лізує інформаційні потоки, автоматизацію процесів, 
прозорість діяльності органів влади та доступність 
адміністративних послуг для громадян. Завдяки 
цифровому компоненту забезпечується оператив-
ний збір та аналіз даних, що дозволяє ухвалювати 
науково обґрунтовані рішення та забезпечувати 
гнучкість у реагуванні на зміни потреб суспільства. 
З метою запозичення алгоритмів побудови даної 
компоненти можливо звернутися до дослідження 
функціонування цифрових платформ, які, напри-
клад, реалізує В. Липов. Ним було проаналізовано 
передумови та механізми алгоритмізації управ-
ління на інформаційних (цифрових) платформах 
та їх суперечливий вплив на трансформацію кон-
куренції, та у підсумку встановлено, що на сьогодні 
відбувається перехід від «залізної клітки» бюро-
кратичних процедур до «невидимої клітки» швидко 
і легко змінюваних правил, встановлюваних інфор-
маційними платформами [9, c. 26–27].

Таким чином, можливо встановити, що форму-
вання та використання інституціональних плат-
форм стає не лише вимогою сучасності, а й осно-
вою для системної інтеграції всіх зусиль у сфері 
оборони, відновлення та розвитку держави. Вони 
повинні трансформувати державу в адаптивну, 
інноваційну, інклюзивну систему, здатну не лише 
подолати наслідки війни (в нашому випадку), але 
й створювати соціально-економічну стабільність 
для майбутніх поколінь. Для України важливість 
інституціональних платформ зростає в контексті 
одночасного вирішення трьох ключових завдань: 
оборони, відновлення та створення умов для ста-
лого розвитку країни.

Україна на сьогодні має історичну можливість 
використати інституціональні платформи для 
координації відновлення після війни. Ми виокрем-
люємо такі основні напрями, де вони можуть бути 
ефективними: 

відновлення інфраструктури, адже інституціо-
нальні платформи мають об’єднати уряд, міжна-
родних інвесторів та підрядників для реконструкції 
зруйнованих інфраструктурних об’єктів, оптималь-
ного розподілу ресурсів і перевірки їх ефектив-
ності, залучення громадян для ухвалення рішень 
щодо пріоритетних напрямів розвитку на місцях;

економічне зростання на основі формування 
платформ для малого і середнього бізнесу, залу-
чення інвестицій через міжнародні партнерства, 
соціальну резильєнтність – використання плат-
форм для підтримки внутрішньо переміщених 
осіб через інтегровані соціальні та економічні 
програми, залучення громадян до процесів моні-
торингу виконання соціальної політики, наданої 
допомоги та фінансової прозорості взаємодії;

у сфері оборони і безпеки – розробка інсти-
туціональних платформ для координації між 
Міністерством оборони України, громадянськими 
ініціативами та міжнародними донорами для 
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забезпечення армії необхідними ресурсами, вико-
ристання можливостей автоматизації логістичних 
операцій.

Висновки. Інституціональна платформа як 
структурно-функціональний механізм, що висту-
пає практичним втіленням інституціональних 
досліджень політики, забезпечує координацію 
дій державних інститутів, адаптацію до викликів 
та утвердження державного суверенітету в мирний 
час і за надзвичайних обставин, таких як воєнний 
стан. Формування інституціональної платформи 
є не лише новим форматом посилення державот-
ворення, але й ключовим механізмом для інте-
грації зусиль України в умовах війни та післяво-
єнного відновлення. Цей підхід закладає основу 
для демократичного розвитку, довгострокового 
економічного зростання і посилення суверенітету 
держави. Розробка інституціональних платформ 
та їх впровадження відображають усвідомлення 
довготривалого впливу формування та еволюції 
інститутів на державність і суспільний добробут. 
Інституціональні платформи мають стати архітек-
турними елементами відновленої Української дер-
жави, здатної ефективно реагувати на майбутні 
виклики і стояти на засадах суверенітету, демокра-
тії та добробуту громадян.
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It is emphasized that sustainable development is possible only under conditions 
of equal access to basic resources, avoidance of monopolization of power, and saving 
of democratic principles of governance. It is noted that this simultaneously means building 
such institutions that, on the one hand, protect the rights of citizens and, on the other, 
stimulate their participation in socio-economic processes. For states that are in a phase 
of institutional crisis and post-crisis recovery, this is a particularly significant factor for 
further development. It has been established that in such a situation, an important task 
arises to develop and implement the phenomenon of institutional platforms as a tool for 
ensuring state sovereignty, legitimacy, and adaptability. These platforms should become 
the basis for integrating economic, social, and security mechanisms into a single system 
of state formation. The purpose of the article is to study the possibilities of constructing 
institutional platforms in the process of implementing state power as elements of its 
institutional structure, which should contribute to strengthening the stability of the political 
system of society as a whole. This study is based on a comprehensive methodology 
of institutional analysis, which makes it possible to study those elements of the political 
system, the structure of public administration, and the environment of economic processes 
(economic institutionalism) that were necessary to fulfil the research tasks. It is determined 
that the institutional platform as a structural and functional mechanism, which acts as 
a practical embodiment of institutional policy research, ensures the coordination of actions 
of state institutions, adaptation to challenges and the establishment of state sovereignty 
in peacetime and in emergency circumstances, such as martial law. The formation 
of an institutional platform is not only a new format for strengthening state-building, but 
also a key mechanism for integrating Ukraine's efforts in war and post-war reconstruction. 
It has been proven that such an approach lays the foundation for democratic development, 
long-term economic growth, and strengthening state sovereignty. The development 
of institutional platforms and their implementation reflect an awareness of the long-term 
impact of the formation and evolution of institutions on statehood and social well-being. It is 
emphasized that institutional platforms should become architectural elements of a restored 
Ukrainian state, capable of effectively responding to future challenges and standing on 
the principles of sovereignty, democracy, and the well-being of citizens.
Key words: institute, institutional platform, political system, management, resilience, 
production processes, economic analysis.


